

# 朝阳报

CHAOYANGBAO

中共北京市朝阳区委宣传部主办

北京市朝阳区融媒体中心出版

第3471期

本期4版

2024年10月11日

星期五

农历甲辰年九月初九

准印证号:京内资准字  
0710—L0070号

http://www.chynews.bjchjy.gov.cn

首届中国广播影视精品创作大会·北京之夜在朝阳举办  
“北京朝阳建设国际一流影视制作基地计划”发布

市场主体为基石深耕发展沃土，构建一流产业生态，提升影视全产业链发展质效；以技术赋能为支撑推动科影融合，打造一流应用场景和面向全行业开放共享的公共技术服务平台；以全流程服务为核心优化营商环境，提供一流暖心服务，助力讲好中国故事，传播好中国声音。

“北京朝阳建设国际一流影视制作基地计划”在活动中发布。目前，朝阳区登记注册影视企业3274家、规模以上影视企业406家、影视特色小镇58家，产业核心指标均位居北京市首位。为进一步提升影视产业竞争力，朝阳区以政策创新为牵引汇聚优质资源，打造一流政策环境，出台支持影视产业发展专项政策，吸引一批影视头部企业落户发展；以

本报讯（记者田家园）

10月10日，首届中国广播影视精品创作大会·北京之夜在郎园Station举办。国家广播电影电视总局党组成员、副局长朱咏雷，北京市副市长司马红，北京市政协党组成员、市文学艺术界联合会主席韩子荣，国家广播电影电视总局电视剧司司长高长力，北京市委宣传部副部长、北京广播电视台台长余俊生，北京市广播电视台党组书记、局长王杰群，北京市文联党组副书记、常务副主席马新明，朝阳区委常委、宣传部部长冯志明等出席活动。

“北京之夜”作为首届中国广播影视精品创作大会重要活动之一，全面盘点、推介了“北京大视

文献到通惠渠（高碑店村段）调研时强调  
打造“北方秦淮”为市民建设优美安全的开放水岸

## 文献调研科技创新型企业发展情况时强调 以科技创新引领产业创新积极培育和发展新质生产力

本报讯（记者张翔）10月9日下午，区委书记文献来到北京玻色量子科技有限公司以及在建的新浪微博电竞馆，调研科技创新型企业发展情况。他强调，要以科技创新引领产业创新，发挥科技型骨干企业引领支撑作用，积极培育和发展新质生产力。副区长任超参加。

北京玻色量子科技有限公司成立于2020年，以“实用化量子计算”为宗旨，以自研的相干光量子计算技术为基础，进行实用型的量子计算设备研发，并围绕人工智能、金融、制药、通信、交通等领域展开真机测试与实用化场景验证。今年4月，公司发布新一代550计算量子比特的相干

光量子计算机，具备高功率态制备、高保真内存、低噪环控、自适应纠错等突出性能优势，并能达到12小时/次以上长时间的稳定运行。

在北京玻色量子科技有限公司，文献参观了企业量子计算硬件展区、“量子计算+”解决方案展区和光量子实验室等，了解企业发展历程、量子计算应用及云平台建设等情况。文献强调，量子科技发展突飞猛进，成为新一轮科技革命和产业变革的前沿领域。要加大政策支持和空间支撑，激励引导科技创新型企业建立人才科研基地和工作室实验室，协助企业做好人才引进；要坚持创新驱动，积极构建“3+X”

产业体系，发挥龙头及标杆企业、功能性创新平台、特色产业园区引领作用，持续提升特色产业集群影响力；要持续推进量子计算技术创新，推动量子计算技术的实用化，着力打造朝阳区量子计算应用场景高地。

位于朝阳公园内的在建项目新浪微博电竞馆，以原奥运场馆沙滩排球场馆及附属场地为基础，总建筑面积约4万平方米，建成后将成为北京最大的电竞主题综合场馆，以电竞赛事带动客流，以周边配套拉动消费，支撑一站式娱乐消费服务。项目将于2025年5月投入使用。

文献察看场馆建设情况，并听取当前电

竞产业发展现状介绍，了解企业生产经营、电竞赛事组织、产品创新开发、人才队伍建设等情况。他强调，要做好后奥运遗产再利用，以朝阳公园整体提升改造为契机，开发利用好奥运场馆资源，发展特色文化体育旅游产业，传承奥运精神。要联动周边产业升级，深挖朝阳区规划艺术馆、泡泡玛特城市乐园、亮马河国际风情水岸等文旅资源，推动区域消费升级。要鼓励电竞企业创新发展，形成人才、产业发展集聚效应，进一步带动城市更新。相关部门要全力做好企业服务保障工作，切实为企业排忧解难。同时，要强化施工安全管理，确保项目建设平稳有序推进。

本报讯（首席记者张世玉）

10月10日，区委书记文献带队围绕“河道复兴带动城市更新”主题来到通惠渠（高碑店村段）调研。他强调，要对标国际一流景观河道，聚焦水岸共治、片区布局和商业运营等重点环节，加快推进通惠渠治理工程，打造“北方秦淮”，再现“桨声灯影的古韵水岸”盛景，为市民建设优美安全的开放水岸，进一步激发城市活力。区委副书记范永红、副区长任超一同参加。

文献来到通惠渠（高碑店村段），沿河步行察看通惠渠工程治理成果，详细了解河道治理、蓄滞洪区建设及周边商业运营情况。2023年我区启动了通惠渠高碑店路至五环路1.3公里河道治理。目前，改造提升工程已完工，具备基础通航条件。相关部门正在推进游船通航和一期商业运营，高碑店路及通惠河蓄滞洪区分洪通道方案已初步确定。

文献强调，自古以来，作为重要的漕运通道，通惠河两岸商业一度非常繁荣，要将通惠渠工程与地区发展新格局相结合，建设优美安全的“亲水、近水、乐水”开放水岸空间，打造具备通船条件的通惠渠江南风情水岸，再现北京运河商业文化场景。要对标国际一流，主动学习大运河综合保护等方面的经验，促进生态、文化、旅游、消费融合发展，将通惠渠滨水空间打造成为“城市更新”的新样板。要做好舍得文章，以区域整体提升为着眼点，聚焦河道沿线做好产业规划，促进产业融合升级，全面提升业态品质。要抢抓有效时间，加快推进治理进度。相关部门要切实增强“等不起”的紧迫感，倒排工期，协同发力，提前做好河道沿线交通组织、停车规划等工作，确保工程如期完工。

## 朝阳区“敬老月”系列活动启动

文献出席

本报讯（记者田家园）10月10日，以“暖重阳 美夕阳 爱在朝阳”为主题的朝阳区“敬老月”系列活动启动仪式举办，区委书记文献、区人大常委会副主任宝月凤、副区长杨洪福出席活动，与来自全区各街乡的老年代表们共度重阳佳节。

活动现场，歌舞、合唱、古琴演奏等文艺节目为老年朋友带来一场精彩纷呈的文化盛宴。活动中，朝阳区对“孝顺之星”和“优

秀护理员”代表等进行了表彰，广泛宣传孝亲敬老典型事迹，积极倡导尊老、爱老、敬老、助老的良好社会风尚。

此外，朝阳区还围绕老人就餐、出行、文娱、健康等方面推出了一系列服务活动，包括印发千万元惠老券、开展社区居家系列敬老服务、推出老年餐桌优惠活动、为失智老年人配备手机NFC贴片“一键呼”等，让老年人享受到实实在在的优

惠和便利。

作为国家养老服务业综合改革试点区、全国居家和社区养老服务改革试点区，朝阳区不断优化覆盖区、街乡、社区村“三级”和老年人“周边、身边、床边”的“三级三边”养老服务体系建设。目前，朝阳区共有区级养老服务指导中心1家、街乡区域养老服务指导中心14家、社区养老服务驿站172家，养老机构82家、各类养老床位23000余张，为4.4万名老人安装“一键呼”服务终端，建设养老服务驿站219家，形成覆盖716个城乡社区的一刻钟养老服务网。

下一步，朝阳区将继续深化养老服务体系建设，加强家庭养老服务驿站、社区养老服务驿站、老年文化等建设，让老年人在朝阳不仅“养老”，更能“享老”。

打造“三级三边”服务体系

## 北京朝阳让“养老”变“享老”

让老年人有一个幸福美满的晚年，是“家事”，也是“城事”。老有所养、老有所享，不仅是一座城市最温情的守护，也是衡量城市文明发展的“度量尺”。

作为国家养老服务业综合改革试点区、全国居家和社区养老服务改革试点区，北京市朝阳区积极打造“区级、街乡、社区”三级和老年人“周边、身边、床边”养老服务体系建设，不断强化80岁及以上高龄和失能失智等“老人”服务保障。

截至目前，全区累计建有区级养老服务指导中心1家、街乡区域养老服务指导中心14家、社区养老服务驿站172家，养老机构82家、各类养老床位23000余张，为4.4万名老人安装“一键呼”服务终端，建设养老服务驿站219家，形成覆盖716个城乡社区的一刻钟养老服务网。

与此同时，通过建立大数据信息平台，朝阳区联动区域内各类养老服务资源，打通区级养老服务指导中心、街乡区域养老服务指导中心、社区养老服务驿站三级信息数据联通共享，实现了15分钟服务圈全覆盖，就近为老服务网络基本建成，实现了老年人在“周边、身边和床边”即可享受居家养老服务。

打造“三级三边”养老服务体系建设  
一刻钟服务圈覆盖全区

建设家庭照护床位2500余张  
“老老人”养老更有保障

养老，设施建设是关键。朝阳区坚持以首善标准做好养老服务事业，主动践行积极老龄观、健康老龄化理念，不断优化覆盖区、街乡、社区村和老年人“周边、身边、床边”的“三级三边”养老服务体系建设，做好做实老年人家门口的养老服务。

在社区层面，朝阳区统筹建设养老服务指导中心，通过完善信息化平台、培训体系、评估体系建设，发挥对全区养老服务的统筹、指导和展示作用，打造集指挥、工作和服务为一体的综合平台，形成全区社会化养老服务的发展枢纽和孵化基地。

街乡养老中心是辖区的养老服务枢纽。朝阳区围绕老年人的核心服务需求，积极建设集托老服务、社区餐厅、老年学堂、康养娱乐、医疗诊治等多功能于一体的街乡区域养老服务中心，为

居家老年人提供专业化服务，让老人吃饭有“餐厅”、看病有“医靠”、娱乐有“阵地”，部分中心还提供助浴、床前照护、助行、巡视探访、精神慰藉、适老化改造等服务。

目前，全区已建成街道（乡镇）区域养老服务指导中心14家、社区养老服务驿站172家，养老机构82家、各类养老床位23000余张，为4.4万名老人安装“一键呼”服务终端，建设养老服务驿站219家，形成覆盖716个城乡社区的一刻钟养老服务网。

与此同时，通过建立大数据信息平台，朝阳区联动区域内各类养老服务资源，打通区级养老服务指导中心、街乡区域养老服务指导中心、社区养老服务驿站三级信息数据联通共享，实现了15分钟服务圈全覆盖，就近为老服务网络基本建成，实现了老年人在“周边、身边和床边”即可享受居家养老服务。

与此同时，通过建立大数据信息平台，朝阳区联动区域内各类养老服务资源，打通区级养老服务指导中心、街乡区域养老服务指导中心、社区养老服务驿站三级信息数据联通共享，实现了15分钟服务圈全覆盖，就近为老服务网络基本建成，实现了老年人在“周边、身边和床边”即可享受居家养老服务。

与此同时，通过建立大数据信息平台，朝阳区联动区域内各类养老服务资源，打通区级养老服务指导中心、街乡区域养老服务指导中心、社区养老服务驿站三级信息数据联通共享，实现了15分钟服务圈全覆盖，就近为老服务网络基本建成，实现了老年人在“周边、身边和床边”即可享受居家养老服务。

与此同时，通过建立大数据信息平台，朝阳区联动区域内各类养老服务资源，打通区级养老服务指导中心、街乡区域养老服务指导中心、社区养老服务驿站三级信息数据联通共享，实现了15分钟服务圈全覆盖，就近为老服务网络基本建成，实现了老年人在“周边、身边和床边”即可享受居家养老服务。

与此同时，通过建立大数据信息平台，朝阳区联动区域内各类养老服务资源，打通区级养老服务指导中心、街乡区域养老服务指导中心、社区养老服务驿站三级信息数据联通共享，实现了15分钟服务圈全覆盖，就近为老服务网络基本建成，实现了老年人在“周边、身边和床边”即可享受居家养老服务。

分“老老人”发放照护服务补助。

聚焦“老老人”就餐、居家照护等需求，朝阳区加强家庭养老服务体系建设和供给，建设养老服务驿站床位2500余张；完善养老服务体系建设，发展养老服务，建成运营助餐点位219家，形成覆盖716个城乡社区的一刻钟养老服务网。

为4.4万名老人安装“一键呼”  
智慧养老更便捷安心

老人在家遇紧急情况，只需一个按钮便能叫来救护车。在许多朝阳老人家中，“一键呼”养老服务终端，让他们在遇到困难时有了依靠。

为让老年人特别是老人养老服务“医”靠，朝阳区创新开展“一键呼”智慧养老服务，采取政府购买服务的方式，为4.4万名老人安装“一键呼”服务终端。“一键呼”系统在120急救抢救中心内建设了专属的急救线路和服务器，可实现呼叫信号快速受理、高效处理，形成急救绿色通道。该系统还把43个街乡社区卫生服务中心的服务资源统筹起来，为老年人提供健康咨询、预约挂号等服务。此外，居家养老、火灾报警等服务也同步提供。

养老服务没有最好，只有更好。朝阳区在全市率先开展各项养老服务改革，率先开展驿站式养老服务模式、首推养老服务模式“揭榜挂帅”创新试点，从为养老服务设施供给、行业监管、社会参与、服务质量提升、老年人获得感提升等全领域，全要素进行了有效的改革创新和深入的探索实践。下一步，朝阳区将不断加强家庭养老服务床位、社区养老服务驿站建设，打造便捷、舒适、安全的养老服务环境，不断提高老年人的生活质量和幸福感。

（单艺伟 马宇晗）

## 首届中国广播影视精品创作大会 将在朝阳举行

本报讯（记者马宇晗）

10月11日至13日，由国家广播电影电视总局、北京市人民政府主办，北京市委宣传部、北京市广电局、北京市朝阳区委区政府承办的首届中国广播影视精品创作大会将在朝阳区郎园Station举行，吸引全国1000多家行业代表深度参与，全面展示近年来我国广播影视行业发展趋势，推动广播影视高质量发展。

作为广播影视创作传播领域规格最高、规模最大、阵容最强、影响最深的国家级活动，本次大会以创作为核心，从融合传播、产业发展、科技应用、国际传播等角度，打造集创作引领、理论研讨、推广发布、人才培养、产业联动、市场服务等功能于一体的综合平台，推动全行业深入实施广播影视和网络视听高质量发展工程，激发广播影视精品创作活力。

大会设置了1场开幕式暨主论坛、12场平行论坛，主论坛以“更多精品、更

广传播、更佳体验”为主题，深入探讨行业发展话题。此外，大会还将举办9场相关配套活动，包括“中国广播影视精品盛典”“北京之夜”“政策信息发布和交流会”“大师班”“北京纪实影像周系列活动”等系列活动，进一步推动内容与科技、内容与人才、内容与政策相互驱动、互启共荣。

大会期间，朝阳区将举办“科影融合 AI赋能——AIGC与影视产业发展论坛”活动。作为大会配套活动之一的专业论坛，活动将邀请科技企业代表、高校专家学者进行主题分享，发布朝阳AIGC视听产业创新中心招募计划等。同时，朝阳区还将举办AIGC视听产业创新中心主题展，集中展示AIGC创新中心生态合作伙伴的先进技术和创新应用。

（单艺伟 马宇晗）

在北京朝阳，  
出了公园又进花园

——详见四版

“我是政协委员”宣讲报告厅暨北京市政协区政协会员报告厅

本报讯（记者王建伟）10月10日，区政协第十五期委员报告厅暨北京市政协“我是政协委员”宣讲报告会举行，进一步拓宽市、区政协委员履职空间，搭建起深入沟通与交流的桥梁。区政协主席王旭，副主席李靓，部分区政协委员、民主党派成员、区政协机关干部参加。宣讲报告会通过委员履职平台进行同步线上直播。

宣讲报告会上，市政协宣讲团成员汪碧刚，结合自身丰富的履职业经验，紧扣“自觉投身国家治理第一线具体实践，推进政协协商与基层治理有效衔接”主题，从“国家治理视角下的基层治理创新，人民政协参与基层治理的优势与路径，密切联系服务群众、深入开展协商议事，搭建村居协商平台、构建协商民主机制”四个方面，以“副中心有我”委员工作室开展的协商议事活动为生动案例，介绍了政协协商与基层治理深度融合的“副中心模式”，讲述“低下头、弯下腰、俯下身”为群众办实事的履职感悟，从理论和实践两个层面深入诠释了委员的责任担当。

宣讲报告会受到区政协委员和机关干部欢迎，大家认为宣讲内容丰富、思考深入、针对性强，对委员开展协商视野、提升履职本领具有重要意义，也对机关干部更好服务委员履职具有积极作用。聆听宣讲报告后，对人民政协的性质定位有了新的认识，对立足本职发挥委员作用有了新的思考。